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حوزه فاوا

 کهکشان

»احسان چیت‌ساز« معاون سیاست‌گذاری و برنامه‌ریزی � 
توسعه فاوا و اقتصاد دیجیتال درباره ارزیابی جبران خسارت 
کسب و کارهای اینترنتی در دوره قطعی اینترنت جهانی 
گفت:»هنوز گزارش جدیدی آماده نشده و به محض 
آماده‌سازی، اطلاع‌رسانی لازم انجام خواهد شد. بر اساس 
ارزیابی دوره جنگ تحمیلی ۱۲ روزه، تقریباً به ازای هر روز حدود 
۵۰۰ میلیارد تومان زیان برای کسب و کارها اتفاق افتاده بود. در 
دوره جدید و اکنون ارزیابی‌ها در حال انجام است تا متوجه 
شویم وضعیت کسب و کارها چگونه است؛ بنابراین هنوز گزارش 
جدیدی آماده نشده و به محض اینکه آماده شود اطلاع‌رسانی 
لازم انجام می‌شود.« وی افزود:» وزارت ارتباطات متولی قطع و 
وصل اینترنت نیست، بلکه این وزارتخانه متولی فراهم کردن 
زیرساخت ارتباطی است؛ بنابراین تصمیم‌گیری در این زمینه 
توسط نهادهای مسئول اتخاذ می‌شود. طبق ارزیابی‌های 
انجام شده توسط این نهاد، کسب و کارهایی که با بلاکچین در 
ارتباطات هستند، چالش دسترسی به اینترنت برایشان جدی‌تر 
بوده چرا که باید بلاکچین را بررسی و بر دارایی‌های خود و مردم 
نظارت داشته باشند.« معاون وزیر ارتباطات همچنین تشریح 
کرد:» زمانی که اینترنت قطع می‌شود دسترسی به بلاکچین 
دچار چالش شده و می‌تواند مشکلات امنیتی بسیاری را برای 

کسب و کارهای مرتبط با این حوزه ایجاد کند.«

ناسا راهی ماه می شود. بنا بر گزارش  اسپیس، موشک � 
سامانه پرتاب فضایی )SLS( آرتمیس ۲ صبح روز گذشته )۱۷ 
 )VAB( از ساختمان مونتاژ وسیله نقلیه ) ژانویه 27 دی ماه
در مرکز فضایی کندی ناسا  بیرون آورده شد تا مجموعه‌ای از 
یکپارچه‌سازی‌ها و آزمایش‌های سامانه‌ها را انجام دهد و سامانه 
پرتاب فضایی را برای سوخت‌گیری و شبیه‌سازی شمارش 
معکوس که »تمرین لباس مرطوب« نامیده می‌شود، آماده 
کند. اگر همه چیز طبق برنامه پیش برود، ناسا امیدوار است 
آرتمیس ۲ را در نخستین پنجره پرتاب مأموریت که از روز ۶ فوریه 

)۱۷ بهمن( باز می‌شود به پرواز درآورد .

 
تشخیص سرطان در مراحل اولیه اهمیت زیادی دارد 
و این امر مورد توجه ویژه پژوهشگران MIT قرار گرفته 
است. این محققان با همکاری مایکروسافت، موفق 
به طراحی یک سامانه‌ مبتنی بر هوش مصنوعی به 
نام CleaveNet شده‌اند که گفته می‌شود می‌تواند 
سرطان را در همان مراحل اولیه تشخیص دهد. 
هرچند این سامانه هنوز در مراحل آزمایشگاهی قرار 
دارد اما در صورت پذیرفته شدن توسط مجامع علمی، 

می‌تواند درمان انواع سرطان را متحول کند.

سیگنال سلول‌های سرطانی
در این پژوهش، محققان MIT موفق به طراحی 
نسل تازه‌ای از حسگرهای مولکولی شده‌اند که 
می‌توانند نشانه‌های سرطان را در مراحل بسیار 
ابتدایی شناسایی کنند. پپتیدها در بسیاری 
از سلول‌های سرطانی، مورد حمله گسترده آنزیم 
�پروتئاز قرار می‌گیرند و مدل مبتنی بر هوش مصنوعی
CleaveNet هم قادر به طراحی پپتیدها، یعنی 
مولکول‌های کوچکی است که از زنجیره‌های کوتاه 
اسیدهای آمینه )واحدهای سازنده پروتئین‌ها( 

تشکیل شده‌اند.
ژنوم انسان حدود ۶۰۰ نوع پروتئاز را کد می‌کند؛ 
آنزیم‌هایی که قادرند پروتئین‌های دیگر از جمله 
پروتئین‌های ساختاری مانند کلاژن را تجزیه کنند. 
در سلول‌های سرطانی، این آنزیم‌ها اغلب بیش‌فعال‌ 
هستند. محققان در این طرح، این پپتیدها را با 

گامی بزرگ برای تشخیص زودهنگام سرطان
با تازه‌ترین پژوهش محققان MIT محقق می‌شود

هوش مصنوعی

آرزو کیهان
گروه علم و فناوری

فیبر نوری
» جعفر مطلب‌زاده« مدیر کل ارتباطات و فناوری اطلاعات � 

اصفهان از اتصال 63 هزار خانوار شهری این استان به شبکه فیبر 
نوری منازل و کسب و کارها خبر داد و گفت: » تاکنون بیش از 60 
هزار و 604 مشترک توسط مخابرات در 25 شهرستان و بیش از 
سه هزار و 227 مشترک در 9 شهر به شبکه فیبرنوری متصل 
شده‌اند. از 114 شهر استان؛ این پروژه در 55 شهر در حال انجام 
بوده یا به اتمام رسیده و با شهرداران 93 شهر نیز تفاهمنامه به 
امضا رسیده است.« وی افزود: »مشترکین فیبرنوری شهری 
اپراتور مخابرات توسط سازمان تنظیم مقررات در حال بررسی 
است و مخابرات متعهد به ارائه سرویس فیبرنوری در مناطق 

پوشش داده شده ظرف مدت 30 روز است.«

نانوذراتی پوشاندند که می‌توانند مانند حسگر عمل 
کنند. این نانوذرات که از طریق بلع یا استنشاق وارد 
بدن می‌شوند، در صورت وجود پروتئازهای مرتبط با 
سرطان در هر نقطه از بدن، سیگنال قابل تشخیص 
تولید می‌کنند و پزشکان می‌توانند بسته به نوع آنزیم، 
مدل سرطان را تشخیص دهند. این سیگنال‌ها از 
طریق یک آزمایش ساده ادرار قابل شناسایی‌ هستند 

که انجام آن حتی در خانه امکان‌پذیر است.
»سنگیتا باتیا«، یکی از اساتیدMIT می‌گوید:»اگر 
بتوانید از پروتئازها حسگر بسازید و چندین حسگر 
را به‌ طور همزمان به کار بگیرید، می‌توانید امضایی 
از محل و نوع فعالیت این آنزیم‌ها در بیماری‌های 
مختلف به دست آورید. این رویکرد پیش‌تر برای 
تشخیص سرطان‌های ریه، تخمدان و روده بزرگ در 
مدل‌های حیوانی به کار گرفته شده بود، ولی مشکل 
اصلی این بود که پپتیدها اغلب توسط چند پروتئاز 
تحت‌تأثیر قرار می‌گرفتند و همین موضوع، تشخیص 
دقیق آنزیم مسئول را دشوار می‌کرد؛ مشکلی که 
پژوهشگران در مطالعه جدید خود آن را حل کرده‌اند. 
این تحقیق مورد توجه بسیاری از پژوهشگران قرار 
گرفته که یکی از آنها »آوا امینی«، محقق ایرانی و 
دکترای رشته بیوفیزیک از دانشگاه هاروارد است. او 
می‌گوید:»اگر بدانیم یک پروتئاز خاص نقش کلیدی 
در نوعی سرطان دارد و بتوانیم حسگری بسیار حساس 
و اختصاصی برای آن طراحی کنیم، به یک سیگنال 
تشخیصی فوق‌العاده دست پیدا می‌کنیم. مطمئناً 
قدرت محاسباتی هوش مصنوعی این امکان را فراهم 
می‌کند.« امینی ادامه می‌دهد: »برای درک اهمیت این 
موضوع، کافی است بدانیم یک پپتید ۱۰ اسیدآمینه‌ای 
می‌تواند حدود ۱۰ تریلیون ترکیب ممکن داشته باشد؛ 
فضایی که جست‌وجوی آن بدون هوش مصنوعی 

تقریباً غیرممکن است.«

پست‌های برق و شبکه‌های قدرت برای 
افزایش تاب‌آوری شبکه در برابر شرایط 
سخت محیطی، بویژه در مناطقی با 
آلودگی صنعتی بالا یا رطوبت زیاد و 
همچنین جلوگیری از خاموشی‌های 
ناخواسته، نیاز به عایقی ویژه و یک 
پوشش سیلیکونی دارند. این عایق 
تاکنون از طریق واردات تأمین می‌شد 
اما حالا برای اولین‌بار در کشور، یک 
شرکت دانش‌بنیان به دانش فنی 
تولید این پوشش دست یافته و با 
حمایت‌های مؤثر معاونت علمی و 
وزارت نیرو، اقدام به تولید آن کرده 

است.
منیره تقوایی، مدیرعامل این شرکت 
دانش‌بنیان با اشاره به حمایت‌های 
معاونت علمی از تولید محصول 
پوشش سیلیکونی RTV، به »ایران« 
گفت:»راهکار جهانی برای مقابله با 
وقوع خاموشی‌های متداول در مناطق 
جنوبی کشور، استفاده از همین 
پوشش‌های عایقی است. این محصول 
راهبردی، نقشی مستقیم در جلوگیری 
از خاموشی‌های ناخواسته دارد و علاوه 
بر کاهش شدید ارزبری، سبب ارتقای 
چشمگیر قابلیت اطمینان شبکه 
قدرت ایران می‌شود.« او با اشاره به 
اینکه حالا دیگر وابستگی به واردات این 
محصول حیاتی از میان برداشته شده، 

ادامه داد:»با توجه به سطح دانش 
فنی بسیار بالا و پیچیدگی‌های فرآیند 
تولید RTV به‌عنوان یک پوشش عایقی 
تخصصی در پست‌های برق، کشورهای 
محدودی در جهان به این فناوری 
دست یافته‌اند، اما حالا ایران نیز در 
جمع کشورهایی قرار گرفته که مالکیت 
این فناوری پیشرفته را در اختیار دارند.«
 مدیرعامل این شرکت دانش‌بنیان 
یادآورشد:»این پوشش عایقی به 
جهت تنوع آلودگی‌های موجود در 
کشور، از آلاینده‌های حوزه‌های صنعتی 
گرفته تا پدیده ریزگردها، دارای 
کاربرد گسترده‌ای است ولی به دلیل 
تحریم‌های ظالمانه، دسترسی به 
آن با محدودیت‌هایی همراه بود. اما 
تولید داخل این محصول، نه‌تنها تمام 
مشکلات مربوط به تأمین و کیفیت 
را برطرف کرده، بلکه با حل مسأله 
اساسی ارزبری و جلوگیری از خروج ارز، 
زمینه ارزآوری از طریق صادرات را نیز 
فراهم کرده است.« تقوایی خاطرنشان 
کرد:»محصول بومی ما علاوه بر داشتن 
کیفیتی حتی بالاتر از نمونه‌های اروپایی، 

قیمت پایین‌تری دارد.«

جلوگیری از خاموشی‌های 
ناخواسته با یک فناوری بومی

دانش‌بنیان

باستان‌شناسی/ موزه ملی اسکاتلند از یک کریستال 
طلاکوب 1100ساله به‌عنوان بخشی از گنجینه مشهور 
گالووی، با زردوزی طلایی رونمایی کرد. این گنجینه، 
شامل مجموعه‌ای بی‌سابقه از آثار گرانبها از ایرلند، 
انگلستان، ایران و حتی تا آسیای مرکزی می‌شود. به 
گفته باستان‌شناسان، این ظرف کریستال سنگی با 
زردوزی طلایی ساخت آنگلوساکسون بوده و کیفیت 
مواد و مهارت ساخت، آن را در زمره برجسته‌ترین 
نمونه‌های فلزکاری آنگلوساکسون قرار می‌دهد. به 

گفته باستان شناسان، هنگام کشف این اثر باستانی 
گران قیمت یک کتیبه لاتین بر پایه ظرف هم پیدا 
شد که این موضوع نشان می‌دهد این ظرف از 
خزانه کلیسای جامع آمده است. به گفته محققان، 
این کریستال بسیار پیش از نصب طلای آن ساخته 
شده و روی آن، برآمدگی‌هایی حکاکی‌شده که شبیه 
لایه‌های برگ نوعی گیاه با نام» پای خرس«است 
و تنها در صورت وارونه شدن ظرف دیده می‌شود. 
حکاکی روی این ماده سخت و مهارت بالای لازم برای 

این امر، نشان می‌دهد ساخت این کریستال طلاکوب 
به دوران امپراطوری روم بازمی‌گردد. همچنین به نظر 
می‌رسد بخش حکاکی‌شده‌ کریستال که مدت‌ها از 
باقی ستون جدا شده بود، قرن‌ها به‌عنوان میراث 
خانوادگی نگهداری شده است. صدها سال بعد، 
ظرف وارونه شد و با تکنیک خاص زردوزی تزئین 
شد. سوراخ مرکزی با یک سرریز طلایی همراه شده 
که احتمالاً برای نگهداری مقدار کمی مایع گرانبها و 
شاید یک یادگار مقدس استفاده می‌شده است. دکتر 

»مارتین گُلدبرگ« از موزه‌ ملی اسکاتلند می‌گوید: 
»ظرف کریستال یکی از اشیای برجسته گنجینه 
گالووی است. از خود کریستال زیبا که دو هزار سال 
پیش به شکل کلاسیک حکاکی شده تا تزئینات بسیار 
پیچیده‌ طلایی که صدها سال بعد اضافه شده، یک 
مثال روشن از ماهیت پیچیده گنجینه گالووی است. 
وقتی اولین بار کتیبه را آشکار کردیم، این ظرف توجه 
بین‌المللی را جلب کرد و خوشحالیم که اکنون برای 

اولین بار به نمایش گذاشته شده است.«

رونمایی از یک »کریستال طلاکوب« 1100ساله


